研究生课程教学大纲

课程编号：S292015
课程名称：计算机控制系统
开课院系：电气学院              
任课教师：张兴奎
先修课程：微型计算机原理           适用学科范围：电气工程、控制科学与工程
学时：36          



 
学分：2
开课学期：2       



 
开课形式：课堂讲授
课程目的和基本要求：

计算机控制技术是一门以电子技术、自动控制技术、计算机应用技术为基础，以计算机控制技术为核心，综合可编程控制技术、单片机技术、嵌入式系统、计算机网络技术等知识，从而实现生产技术的精密化、生产设备的信息化、生产过程的自动化及机电控制系统的最佳化的综合性技术。通过本课程的学习，学生应了解并掌握在实现工业自动化时如何合理地选择和组织工业控制计算机的软件、硬件、外围设备和接口通道以及控制和管理生产过程的基本原理和方法，将控制对象、计算机、传感器、通道和接口、执行机构、系统软件和各种应用软件组织成一个有机的整体，形成完整的计算机控制系统，达到预定的控制目的。

课程主要内容：

第一部分  计算机控制系统概述（2学时）
了解计算机控制的基本概念，计算机控制的主要特征；掌握计算机控制系统的主要组成部分及具体环节所包含的内容；了解计算机控制的历史、现状及发展方向。
第二部分  计算机控制系统的基本概念（6学时）
进一步理解计算机控制系统的组成环节，掌握计算机控制的基本概念及在计算机控制系统中的作用。主要包括：模数转换、数模转换、采样定理、数字PID算法、传感器、数字通信、集散控制、现场总线等。
第三部分  计算机控制系统核心——控制器（12学时）
在理解和掌握计算机控制系统组成原理的基础上，具体掌握几种常见的计算机控制系统的主控制器。
1、了解单片机的原理及应用领域，以89c51和meg16单片机为例具体掌握单片机在计算机控制系统中的作用及使用方法。练习构建一以单片机为核心的计算机控制系统。
2、了解可编程控制器的原理及应用领域，以三菱FX2n和西门子S7-200为例具体掌握PLC在计算机控制系统中的作用及使用方法。练习构建一以PLC为核心的计算机控制系统。
3、了解嵌入式系统的原理及应用领域，以ARM9为例具体掌握嵌入式系统在计算机控制系统中的的作用及使用方法。练习构建一以ARM为核心的计算机控制系统。
第四部分  计算机网络技术（4学时）
了解计算机网络通信的基本原理，结合OSI七层网络通信模型，理解计算机控制过程中，计算机网络所起作用；了解常用的计算机通信方式及用场合，掌握常用的几种物理层通信介质及使用方法；掌握常用的几种计算机控制过程中所需的通信模式及实现方法。重点掌握RS232、RS485及工业以太网等通信方法；了解物联网技术和计算机控制技术的关系。
第五部分  集散控制技术（4学时）
在掌握了计算机网络技术基础上，进一步掌握集散控制系统的组成及发展方向，学习使用组态软件和可编程控制器快速构建一集散控制系统，实现现场设备的远程监控。以MCGS网络版组态软件为例，构建一由可编程控制器控制的以变频器为执行元件的三相异步电动机交流单闭环调速远程监控系统。
第六部分  现场总线技术（4学时）
了解现场总线的基本原理及实现方法。在掌握集散控制的基础上进一步学习现场总线的组成和实现。以PROFIBUS总线为例结合组态软件和PLC技术具体了解现场总线的在工业控制现场的使用方法；以CAN总线为例结合汽车电子控制系统具体了解现场总线在过程工业控制、机械工业控制、数控机床、机器人等领域的应用方法。
课程主要教材：

1、高金源主编．计算机控制系统，清华大学出版社，2010年

主要参考文献：

1、于海生《微型计算机控制技术》　　清华大学出版社（第3版），2009年
2、谢剑英《微型计算机控制技术》   国防工业出版社（第2版），2009年
3、王锦标《过程计算机控制》      清华大学出版社，2010年
4、杜春雷《ARM体系结构与编程》  清华大学出版社  2010年
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